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Raziskave, inovacije, patenti, znanost, trajno-
stni razvoj, podjetništvo, start up, spin off  in 
podobne besede so v gospodarskih, znanstve-
nih in političnih krogih vedno pogosteje v rabi. 
To je dobro. Verjetno pa s temi besedami vsi 
tisti, ki jih izrekajo, ne mislijo na ista dejanja, 
aktivnosti in istih načinov delovanja. 
Pred nedavnim smo imeli v Sloveniji na obisku 
Angelo Wilkinson, ki je doktorica fizike, profe-
sorica na oxfordski univerzi in strokovnjakinja 
pri OECD-ju za področje strateških predvide-

vanj in scenarijev prihodnosti v posameznih državah in tudi globalno. 
Med drugim je izjavila: »Zgodba o prihodnosti Evrope so vaši mladi, ki se lote-
vajo zagonskih podjetij«. Zanimivo je, da kot profesorica na univerzi ni najprej 
izpostavila znanja, izobraževanja ali pa znanosti, raziskav in razvoja kot tisto, 
kar pripomore k večjemu razvoju in večji blaginji države, ampak podjetništvo.
Pred leti je na Forumu Bled profesor ameriške univerze slovenskega rodu izja-
vil, da imajo na njihovi univerzi, ko se lotijo problema, predvsem dva cilja. Prvi 
so patenti, ki jih bodo lahko prijavili med raziskavami in ob reševanju proble-
ma, drugo pa so spin off podjetja, ki jih bodo na podlagi dobljenih rezultatov 
raziskav lahko ustanovili. 
Kaj pa pri nas? Če sta dva svetovno priznana profesorja iz dveh različnih sve-
tovno priznanih univerz mošno poudarila podjetništvo, lahko s številnimi ar-
gumenti zapišemo, da naši profesorji ne razmišljajo podobno. Celo več, oce-
njujem, da je podjetništvo na slovenskih univerzah bogokletna beseda. Ali še 
več, niti vlada in njeni ukrepi niso tu nobena izjema. Na vseh slovenskih uni-
verzah so še vedno najbolj pomembne objave v tujih revijah, ki so objavljene 
v angleškem jeziku. S tem brezplačno prenašamo znanje v tujino. Celo več, za 
nekatere objave v uglednih revijah je treba celo plačati. In kakšen pomen ima 
to za slovensko industrijo in za slovensko gospodarstvo? In prav te objave so za 
mlade ljudi, zaposlene na univerzah, zagotovilo, da si ustvarijo prihodnjost in 
stalno redno zaposlitev na univerzi. S tem je ustvarjen začarani krog, ki prav 
gotovo ni pozitiven ne za univerzo ne za gospodarstvo, razen za tistega, ki 
skrbi, da se  ta »krog« vrti v njegovo korist.
Ali je z državnega ali nacionalnega vidika sprejemljivo, da si danes mladi ljudje 
z davkoplačevalskim denarjem, ki ga dobijo za raziskave, plačujejo objave v 
tujih revijah in s tem pridobijo reference, da lahko ponovno na razpisih kandi-
dirajo za projekte, ki so plačani z davkoplačevalskim denarjem? Po moji oceni 
in po zdravi pameti to ni sprejemljivo. 
Ali ne bi bilo bolj učinkovito, če bi se za reference za napredovanje, vsaj na teh-
ničnih in naravoslovnih  fakultetah, zahtevala ustanovitev podjetja z uspešnim 
programom in s primernim številom zaposlenih?
S številnimi argumenti lahko zapišemo, da je pridobiti reference z objavami 
v tujih revijah lažje kot dobiti reference z reševanjem problemov v slovenski 
industriji. 
In kako se lahko izboljša položaj? Univerza bi morala sprejeti tri ukrepe. Pr-
vič bi morala spodbujati podjetništvo med mladimi ljudmi. Drugič bi morala 
država sofinancirati raziskovalno delo na univerzah, ki rešujejo probleme v 
slovenski industriji. V takšnih projektih bi morali sodelovati univerza, država 
in vsaj eno podjetje ali več podjetij. V slovenski industriji je zdaj zelo veliko 
tehnoloških problemov, ki kličejo po temeljitem raziskovalnem delu. Vendar je 
za uspešno delo tu veliko težav; od zaupanja med fakultetami in podjetji do 
financiranja. In prav zato bi moral država s sofinanciranjem premagovati te 
težave. Te praktično usmerjene raziskave pa bi dale podlago za patente in tudi 
za ustanavljanje spin off podjetij.
Ali je podjetništvo res konkurenca univerzam ali fakultetam? Osnovna naloga 
in obvezna obremenitev profesorjev je pedagoško delo s študenti. V prostem 
času lahko profesor igra tenis ali golf, hodi v hribe, obdeluje kmetijo, gozdari, 
igra računalniške igre, le s podjetništvom se ne bi sme ukvarjati.  

Janez Tušek 
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Večje slovensko podjetje izdeluje električne ko-
nektorje, ki so med seboj zvarjeni z ultrazvokom. 
Večino svojih produktov v zadnjem obdobju iz-
vozi proizvajalcem avtomobilov različnih znamk 
in različnih cenovnih razredov. Pred nedavnim se 
je dogodilo, da se je nov avto, proizveden v tuji 
državi, že po nekaj sto kilometrih pokvaril. Pri 
analizi okvare so ugotovili, da je nastala poškod-
ba na električnem konektorju, ki je bil zvarjen 
z ultrazvokom v našem podjetju. Podjetje je 
opravilo interno revizijo in ugotovilo, kdo je kriv 
za nastalo napako. Delavec, ki so mu dokazali 
napako, je poleg opomina nosil tudi materialno 

odgovornost, ki se bo kar nekaj časa poznala pri njegovem osebnem dohodku.
Vsak bančni uslužbenec, ki dela za bančnim okencem in strankam izdaja gotovinski 
denar, se zaveda, da je v celoti odgovoren za denar, s katerim razpolaga v svoji interni 
blagajni. To pomeni, da mora v primeru preveč izdanega denarja določeni stranki razli-
ko pokriti iz svojega žepa, s svojim denarjem. 
Podobno velja v gostinstvu. Če gostinski delavec ni pozoren in da stranki pri vračilu 
preveč denarja ali celo, da mu stranka pobegne brez plačila, bo moral celotni denarni 
primanjkljaj ob zaključku dneva plačati sam iz svojega dohodka.
Trije konkretni primeri s konkretno odgovornostjo. Verjetno direktor podjetja, ki izdelu-
je omenjene električne konektorje in v katerem se je zgodila napaka, ni nosil prav velike 
odgovornosti. Tudi pri osebnem dohodku se mu verjetno ni nič poznalo. Tud direktorji 
bank, ki odobrijo kredite, ki se ne vračajo so (vsaj pri nas je tako), so brez materialne 
odgovornosti. Tudi direktorji gostinskih lokalov se verjetno ne vznemirjajo zaradi na-
pak svojih zaposlenih in posledično za slabo poslovanje podjetja. 
Iz zgornjega opisa lahko preprosto zaključimo, da zaposleni na visokih položajih, ki so 
običajno tudi bolj izobraženi, razgledani in sposobni, ne nosijo nobene odgovornosti! 
Zaposleni na manj zahtevnih delovnih mestih, praviloma z nižjo izobrazbo, z nižjim 
osebnim dohodkom in pogostokrat manj sposobni v inteligentnem smislu nosijo večjo 
odgovornost. To pomeni, na čim višjem položaju si, manjša je tvoja odgovornost. 
Pri tem pa nastopi vprašanje. Kaj pa odgovornost vseh tistih, pri katerih se kakovost 
dela zelo težko ali sploh ne more meriti. Kakšno odgovornost imajo politiki, javni usluž-
benci, učitelji, sodniki in profesorji na univerzah? 
Pogosto se sliši, da učenci po zaključku osnovne šole ne znajo dosti na primer kemije, 
tehnike, tujega jezika ali kakšnega drugega predmeta. Kdo je v naši državi odgovoren 
za presojo kakovosti izvajanja pouka v osnovnih šolah? Ali se zaposleni v osnovni šoli 
zavedajo, da lahko učenca v osnovni šoli z neodgovornim delom »uničijo« za celo 
življenje? Takšno napako, ki je storjena mlademu učencu v osnovni šoli, je praktično 
nemogoče popraviti. 
Podobno velja za srednje šole in celo za univerzo. 
Ali se vsi, ki delamo na fakultetah, ki izobražujemo študente višjih in visokih šol, magi-
strskih in drugih programov, zavedamo svoje odgovornosti? Če bi danes to vprašanje 
postavil vsem univerzitetnim profesorjem, ki izvajamo prej navedene programe, bi 
verjetno od vseh dobil pozitiven odgovor. 
Številni med nami znamo prejšnjo trditev podkrepiti s številnimi argumenti in dokazi. 
Najpogostejši odgovor pa je, da imamo s pedagoškim delom in z delom s študenti 
večdesetletne izkušnje in da smo preprosto dobri pedagogi. Kar pa vedno ne drži. Zelo 
redki pa so (smo), ki bi k argumentaciji kakovostnega predavateljskega dela postavili 
več argumentov. Osnovni argumenti za presojo kakovosti profesorja na univerzi bi 
morali biti vsaj trije:

ocena neposrednega pedagoškega dela od popolnoma neodvisnega pedagoškega •	
strokovnjaka; 
ocena študentov, ki so predavanja profesorja poslušali pred leti in so študij že zaklju-•	
čili. To pomeni, da so od ustanove, kjer je zaposlen profesor, popolnoma neodvisni;
izdan vsaj en recenziran učbenik, ki obsega celotno snov, ki jo profesor oziroma •	
pedagoški delavec predava. 

To so trije argumenti, ki lahko dajo zelo dobro oceno o pedagoškem delavcu ne glede 
na vrsto ali stopnjo pedagoške ustanove, v kateri opravlja pedagoško delo. 
Univerze, fakultete in druge pedagoške ustanove bi morale ob nastopu vsakega mla-
dega pedagoga zelo jasno obrazložiti, kaj je pedagoško delo in tudi kako bo pri svojem 
delu nadzorovan in ocenjevan. 
Ocenjujem, da je pri nas ocenjevanja pedagoškega dela na vseh nivojih in na vseh 
usmeritvah odločno premalo.

Janez Tušek 

Odgovornost?


